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tragică a destinelor c u  umorul niciodată ostentativ a l  personajelor 

plebee: presupusul tată al Perditei, Clovn sau comicul Autolycus, 

excelent interpretat de Marian Râlea. Oana Pellea este asemeni unui 

duh graţios (Timpul?) şi uneori naiv (Perdita) , iar Mihai Constantin 

construieşte un rol sigur şi consistent, marcând cu lejeritate 

trecerile de la furia oarbă a geloziei regelui Leontes la nedumerirea 

copilărească a celui copleşit de propria-i putere ş i ,  în final, la  

remuşcare. În opinia mea, Pove,tll . . .  lui Alexandru Darie i s-ar fi 

cuvenit Marele Premiu. 

1 .  Nu mi-a plăcut Ferma an imalelor.  2. Absenţa di ntre 

organizatorii Festivalulu i  a un iuni i  profesionale mi se pare , 

principial, un lucru grav. 3. Festivalul însuşi este o scenă în care se 

intră uneori brutal, alteori cu inspiraţie. 4. Un premiu a fost refuzat. 

5. Un spectacol bun (încă unul): Dibuk. 6. Un membru al juriului 

şi-a dat demisia. 7 .  Fiecare teatru a avut dreptul, din păcate, la un 

singur spectacol în concurs. 8. Foarte mu�i au dreptate. 9. Trece 

toamna. 1 O. Sunt indignat, dacă nu mă înşel. 

----------· SEBASTIAN-VLAD POPA 
decembrie 1 994 

Şi caravana trece 
Întâmplarea a făcut ca ,  răscolind prin nişte hârtii vechi, să  

descopăr copia unui articol compus exact acum doi ani, tot despre 

Festivalul naţional de teatru , 1 .  L. Caragiale"; era vorba acolo, 

evident, despre ediţia 1 992. Citindu-1, m-am amuzat şi m-am întristat 

în egală măsură. M-am amuzat, pentru că aproape toate obiecţiile 

pe care le ridicam atunci în legătură cu festivalul ar putea fi aplicate, 

modificând doar câteva nume şi titluri, ediţiei d in 1 994. M-am 

întristat, pentru că asta dovedeşte inutil itatea comentariilor, scrise 

ori vorbite, in condiţiile in care ,factorii responsabil i" (?) îşi văd 

netulbl.ll'aţi de ale lor (că acestea sunt şi ale noastre nu pare să-şi 

mai amintească n imeni) , după modelu l  verificat "câini i  latră, 

caravana trece" .  Voi lătra, prin urmare, din nou, cu sentimentul 

apăsător a l  zădărniciei, dar şi cu speranţa neostoită că, aşa, 

caravana se va hotărî într-o bună zi, cine ştie, să-şi corecteze 

drumul măcar cu doi-trei centimetri; de n-ar fi decât spre a scăpa de 

gălăgie. 

Mai întâi: regulamentul festivalului ar trebui modificat; dacă nu in 

totalitate, măcar pe ici-pe colo, în părţile esenţiale. În primul rând, 

titulatura. "Festival naţional de teatru" e prea de ajuns. I lustrul 

patronaj sub care a fost plasat, într-un moment de entuziasm 

recuperator, nu face decât să incurce lucrurile. Dacă se cheamă 

, 1 .  L. Carag ia le" ,  orice om normal aşteaptă să vadă acolo 

spectacole cu piesele lui Caragiale; eventual, numai aşa ceva. Dar 

a aduce în festival montări caragialiene doar de dragul respectării 

f irmei ,  ind iferent, dec i ,  de cal itatea lor,  înseamnă a face un  

deserviciu ş i  festivalului, ş i  l u i  Caragiale, ş i  publicului. Nu vreau să 
spun că întocmai aşa s-a întâmplat la ed�ia aceasta. Dar nu pot nici 

să afirm contrariul . 
În al doilea rând, procedura de inscriere . In momentul de faţă, 

teatrele sunt ob l igate să de!:emneze ele inse le , din repertoriu l 

staoiunii vizate, un singur spectacol susceptibil de selecţionare. 

Dar dacă se întâmplă ca un teatru să aibă două (sau mai multe) 

spectacole ,eligibi le"? Fenomenul e atât de rar incât ar merita să fie 

salutat prin admiterea la înscriere a ambelor montări (mai mult de 

două parcă nu-mi vine a crede că . . .  ). A fost, in stagiunea '93 - '94, 

cazul Teatrului Mic, cu Pescăru,ul (care a intrat în Festival) şi 

Sfâr,ltul Troiei (care a rămas pe dinafară). 

În al treilea rând, veşnicul cal de bătaie: selecţia. În mod normal, 

festivalul ar trebui să se instituţionalizeze şi să-şi formeze o echipă 

constantă de selecţioneri, alcătuită din oameni competenţi sau, cel 

puţin, din oameni care să ştie exact ce vor. Câtă vreme ,alegătorii" 

vor fi, la fiecare ediţie, alţii, festivalul va avea, în fiecare an, altă 

personalitate; ceea ce înseamnă, in ansamblu, nici o personalitate. 

Dar câtă vreme nu e l impede nici măcar cine sunt, de fapt, 

organizatorii, sună de-a dreptul ridicol să vorbeşti de normalitate. 

Apoi: festivalul ar trebui să-şi lărgească audienţa. Mai întâi, 

printr-o publicitate pe măsura evenimentului care se pretinde a fi 

această manifestare. Am grave îndoieli că despre existenţa ei ştiu 

mai mult de două-trei mii de persoane din populaţia de peste două 

milioane şi jumătate a Bucureştiului; şi mă tem că numeroşi salariaţi 

ai feluritelor medii de informare rămân in afara acestor două-trei mii. 

Detaliu de atmosferă: în z i le le ,mari i  sărbători teatrale " ,  pe 

frontispiciul Naţionalului din Bucureşti trena o pancartă cu inscripţia 

,Lumea Coca-Cola"; in schimb, nicăieri nu se zărea vreun afiş al 

festivalului. (Dar a existat aşa ceva?) 

În fine: festivalul ar trebui să fie chiar festival, şi nu concurs, 

cum e acum, probabil in dorul ,Cântării României". Dar, e drept, 

dacă ar fi numai festival ,  n-ar exista nici jurii in care unii să se afle 

in treabă, din care alţii să se retragă şi in care (de care?) toată 
lumeH să tragă, şi n-ar exista nici premii ncac;ceptate de un i i ,  

nemeritate d e  alţii ş i  ne><cordnte altor Hljii. 

În concluzie , dacă Festivalul naţional de teatru ar fi a'l'a cum 
trebuie să fie un festival naţional de teatru , am avea chiar festival 'l'i 

chiar teatru. N-am mai avea, e adevărat ,  specificul n!ljional. 

ALICE GEORGESCU 


